
   

 
 

Bergkamen, 09.07.2010 
 
 
Niederschrift Nummer RAT/10/009 
 
 
Gremium 
 

 
Sitzung am 

 
Rat der Stadt Bergkamen 
 

 
08.07.2010 

 
 
Sitzungsort 
 

 
Sitzungsdauer 

 
Ratssaal des Ratstraktes 
 

 
17:00 - 18:40 Uhr 

 
Anwesend: 
 
Vorsitzender: 
 
Schriftführer: 

Bürgermeister Roland Schäfer 
 
Manfred Turk 

 
 
 
Teilnehmer Funktion 
 
Bürgermeister 
 
Herr Roland Schäfer Vorsitzende/r   
 
Sozialdemokratische Partei Deutschlands 
 
Herr Martin Blom Stadtverordnete/r   
Frau Martina Eickhoff Stadtverordnete/r   
Frau Sandra Hagen Stadtverordnete/r   
Herr Dirk Haverkamp Stadtverordnete/r   
Herr Franz Herdring Stadtverordnete/r   
Herr Günter Jung Stadtverordnete/r   
Herr Michael Jürgens Stadtverordnete/r   
Herr Gerhard Kampmeyer Stadtverordnete/r   
Herr Heinz Mathwig Stadtverordnete/r   
Herr Dieter Mittmann Stadtverordnete/r   
Frau Anita Neumann Stadtverordnete/r   
Herr Uwe Radtke Stadtverordnete/r   
Herr Hartmut Ramin Stadtverordnete/r   
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Herr Andre Rocholl Stadtverordnete/r   
Herr Bernd Schäfer Stadtverordnete/r   
Herr Kay Schulte Stadtverordnete/r   
Herr Thomas Semmelmann Stadtverordnete/r   
Frau Manuela Veit Stadtverordnete/r   
Herr Volker Weirich Stadtverordnete/r   
Herr Rüdiger Weiß Stadtverordnete/r   
 
Christlich Demokratische Union 
 
Frau Rosemarie Degenhardt Stadtverordnete/r   
Herr Thomas Eder Stadtverordnete/r   
Frau Vanessa Eick Stadtverordnete/r   
Herr Thomas Heinzel Stadtverordnete/r   
Herr Wolfgang Kerner Stadtverordnete/r   
Frau Elke Middendorf Stadtverordnete/r   
Herr Gerd Miller Stadtverordnete/r   
Herr Marco Morten Pufke Stadtverordnete/r   
Herr Gerd Schwarzer Stadtverordnete/r   
Herr Johannes Hermann Stienen Stadtverordnete/r   
 
Grüne/GAL 
 
Herr Steffen Bieder Stadtverordnete/r   
Herr Thomas Grziwotz Stadtverordnete/r   
Herr Hans-Joachim Wehmann Stadtverordnete/r   
 
BergAUF 
 
Herr Werner Engelhardt Stadtverordnete/r   
 
Freie Demokratische Partei 
 
Frau Angelika Lohmann-Begander Stadtverordnete   
Herr Andree Saatkamp Stadtverordnete/r   
 
Fraktionslos 
 
Herr Jens Schmülling Stadtverordnete/r   
 
Mitglied Integrationsrat 
 
Herr Kemal Öztürk Vorsitzende/r nur öffentl. Teil 
 



3 

   

Von der Verwaltung nehmen teil 
 
Herr Horst Mecklenbrauck Erster Beigeordneter   
Herr Dr.-Ing. Hans-Joachim 
Peters 

Techn. Beigeordneter  

Herr Bernd Wenske Beigeordneter  
Herr Manfred Turk Fachdezernent Inne-

re Verwaltung 
  

Frau Martina Bierkämper Gleichstellungsbe- 
auftragte 

 

Herr Norbert Henter Personalratsvor- 
sitzender 

 

 
 
Entschuldigt fehlen 
 
Herr Julian Deuse Stadtverordnete/r   
Herr Wolfgang Kerak Stadtverordnete/r   
Frau Brigitte Matiak Stadtverordnete/r   
Herr Uwe Reichelt Stadtverordnete/r   
Frau Ute Scheunemann Stadtverordnete/r   
Herr Harald Sparringa Stadtverordnete/r   
Herr Jens Weiselowski Stadtverordnete/r   
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Der Vorsitzende stellt fest, dass der Rat der Stadt Bergkamen ordnungs- und fristgemäß 
eingeladen wurde und beschlussfähig ist. 
 
 
Es wird folgende Tagesordnung beschlossen und verhandelt: 
 
Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil: 
 

1 Ersatzwahl für den Behindertenbeirat 10/0329 
 
 

2 Wiederwahl der Schiedsperson für den Schiedsamtsbezirik VII (Bergka-
men-Weddinghofen) Herr Klaus-Jürgen Bartsch 

10/0319 

 
 

3 Wahl des Herrn Fred Salewsky, wh. Am Himmeldieck 28, 59192 Bergka-
men, zur stellvertretenden Schiedsperson für den Schiedsamtsbezirk I 
(Bergkamen-Mitte I) 

10/0324 

 
 

4 MAGNA CHARTA RUHR.2010 10/0323 
 
 

5 11. Fortschreibung des Jugendhilfeplans "Tageseinrichtungen für Kinder" 10/0305 
 
 

6 Arbeitspapier Integrationskonzept für Bergkamen 10/0295 
 
 

7 1. Änderung des Landesentwicklungsplanes NRW (LEP NRW) - Energie-
versorgung - 
Stellungnahme der Stadt Bergkamen im Verfahren 

10/0330 

 
 

8 Nahversorgungskonzept für den SSP II - Stadtteile Oberaden und Heil 10/0310 
 
 

9 Bildungskonzept der Stadt Bergkamen zur präventiven und integrativen 
Förderung von Kindern im Alter von 0 - 6 Jahren, unter besonderer Berück-
sichtigung der Sprach- und Lesekompetenz von Kindern mit Migrationshin-
tergrund 

10/0327 

 
 

10 Erhöhung der Eintrittsgelder für die Veranstaltungen der Reihe "Kaba-
rett/Cabaret" ab II. Halbjahr 2010 

10/0333 

 
 

11 Widmung der Erschließungsanlage Föhrenweg gem. § 6 des Straßen- und 
Wegegesetzes des Landes Nordrhein-Westfalen (StrWG NRW) in der Fas-
sung der Bekanntmachung vom 23.09.1995 (GV NRW 1995 S. 1028, 1996 
S. 81, 141, 216, 355, 2007 S. 327), zuletzt geändert durch Artikel 182 des 
Gesetzes vom 05. April 2005 (GV NRW S. 306) 

10/0321 

 
 

12 Einwohnerfragestunde   
 
 

13 Anfragen und Mitteilungen   
 

 
 
Vor Eintritt in die Beratung der Tagesordnung weist der Vorsitzende auf die Bestimmungen 
der §§ 43 Abs. 2 und 31 GO NRW hin. 
 
Es erklärt sich kein Mitglied für befangen. 
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Öffentlicher Teil: 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 1: 
 
Ersatzwahl für den Behindertenbeirat 
Vorlage: 10/0329 
 
Bürgermeister Schäfer weist auf einen Fehler im Beschlussvorschlag hin. Der Name des zu 
Wählenden muss richtig lauten „Wolfgang Bieker“.  
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen wählt 
 
für den Verband der Kriegsopfer, Wehrdienstopfer, Behinderten und Sozialrentner Deutsch-
lands e. V. 
 
Herrn Wolfgang Bieker, 
Ulmenweg 2, 
59192 Bergkamen, 
 
zum ordentlichen Mitglied 
 
des Behindertenbeirates der Stadt Bergkamen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: 
 
Wiederwahl der Schiedsperson für den Schiedsamtsbezirik VII (Bergkamen-
Weddinghofen) Herr Klaus-Jürgen Bartsch 
Vorlage: 10/0319 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen beschließt, Herrn Klaus-Jürgen Bartsch, wh. Binsenheide 7, 
59192 Bergkamen, erneut zur Schiedsperson für den Schiedsamtsbezirk VII (Bergkamen-
Weddinghofen) zu wählen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 
 
 



6 

   

Tagesordnungspunkt 3: 
 
Wahl des Herrn Fred Salewsky, wh. Am Himmeldieck 28, 59192 Bergkamen, zur stell-
vertretenden Schiedsperson für den Schiedsamtsbezirk I (Bergkamen-Mitte I) 
Vorlage: 10/0324 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen beschließt, Herrn Fred Salewsky, wh. Am Himmeldieck 28, 
59192 Bergkamen, zur stellvertretenden Schiedsperson für den Schiedsamtsbezirk I (Berg-
kamen-Mitte I) zu wählen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 4: 
 
MAGNA CHARTA RUHR.2010 
Vorlage: 10/0323 
 
Die im Rat vertretenen Fraktionen einschließlich des Stadtverordneten Schmülling sprechen 
der Verwaltung den Dank des Rates für die geleistete Arbeit aus. Es wird anerkannt, dass es 
sich hierbei um eine schwierige, aber auch wichtige Aufgabe handelt, der sich insbesondere 
die öffentliche Verwaltung stellen muss. 
 
Für die Fraktion Grüne/GAL gehen jedoch die Vorschläge nicht weit genug. Sie möchte in 
Zukunft entsprechende Festlegungen auch bei Ausschreibungen berücksichtigt haben. 
 
Bürgermeister Schäfer sagt zu, die Angelegenheit in rechtlicher Hinsicht zu prüfen und über 
das Ergebnis zu berichten. 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen nimmt die Vorlage Drucksache Nr. 10/0323 zur Kenntnis. 
 
Abstimmungsergebnis: Kenntnisnahme 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 5: 
 
11. Fortschreibung des Jugendhilfeplans "Tageseinrichtungen für Kinder" 
Vorlage: 10/0305 
 
Stadtverordneter Semmelmann für die SPD-Fraktion und Stadtverordneter Heinzel für die 
CDU-Fraktion begrüßen die 11. Fortschreibung des Jugendhilfeplanes „Tageseinrichtungen 
für Kinder“. 
 
BergAUF-Fraktionsvorsitzender Engelhardt beklagt den Gegensatz zwischen dem Wunsch 
des kostenfreien Kindertagesstättenbesuches und dem Wunsch der Stadt, ggf. die Anteile 
der 45-Stunden-Betreuung abzusenken. 
 
Stadtverordneter Heinzel von der CDU-Fraktion stellt fest, dass durch die jetzige Fortschrei-
bung insbesondere die Unterbringung der unter Dreijährigen sowie die Forderung nach fle-
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xibleren Öffnungszeiten im Vordergrund steht und nicht die von der Fraktion BergAUF ange-
führte Problematik. 
 
Zuständiger Beigeordneter Wenske stellt fest, dass die Fortschreibung mit allen Trägern ab-
gestimmt ist und weist, wie im Haupt- und Finanzausschuss, darauf hin, dass es sich bei der 
Überprüfung der Anmeldungen für 45-Stunden-Betreuung um eine Einzelfallprüfung handelt. 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen beschließt die 11. Fortschreibung des Jugendhilfeplans „Ta-
geseinrichtungen für Kinder“ und die darin dargestellte Maßnahmeplanung, die der Erst-
schrift der Niederschrift als Anlage beigefügt ist. 
 
Abstimmungsergebnis: Mit Stimmenmehrheit zugestimmt 
 Ja 37  Nein 1   
 
 
 
Tagesordnungspunkt 6: 
 
Arbeitspapier Integrationskonzept für Bergkamen 
Vorlage: 10/0295 
 
Zunächst berichtet die Vorsitzende des Ausschusses für Familie, Soziales und Senioren und 
CDU-Fraktionsvorsitzende Middendorf von der Beratung im Ausschuss und stellt heraus, 
dass Integration eine wichtige Aufgabe des Zusammenlebens der Menschen ist. Sie geht auf 
die sechs Handlungsfelder ein. Dabei sollten die wichtigsten Themen zuerst angegangen 
werden – nur so ist ein Erfolg garantiert. 
 
Vorsitzender des Integrationsrates Öztürk betont zunächst, dass es ihm eine Ehre ist, vor 
dem Rat sprechen zu dürfen. Er lobt das Papier insgesamt und hält alle Handlungsfelder für 
wichtig. 
 
Zuständiger Beigeordneter Wenske weist in seinen Ausführungen auf die Wichtigkeit des 
sozialen Zusammenhaltes hin. Wege dies zu erreichen werden durch das Papier aufgezeigt. 
Er betont, dass wir heute am Anfang der Diskussion stehen. Das Papier ist in mehreren 
Phasen über die Handlungsfelder abzuarbeiten. Seiner Ansicht nach sollte mit den Hand-
lungsfeldern 1 „Erziehung und Bildung“ und 5 „Interkulturelle Kulturarbeit“ begonnen werden. 
Nach ca. einem Jahr wird er im Rat über die Erfahrungen berichten. 
 
Für die SPD-Fraktion spricht Fraktionsvorsitzender Kampmeyer allen Beteiligten, die an den 
Handlungsempfehlungen mitgearbeitet haben, ein großes Lob aus. Er betont, dass Integrati-
on wachsen muss. Dafür bietet das jetzt vorgelegte Konzept eine gute Arbeitsgrundlage, 
muss aber auch jetzt seine Praktikabilität beweisen. Mit den Handlungsfeldern 1 und 5 zu 
beginnen, findet auch die Unterstützung seiner Fraktion. 
 
Stadtverordneter Grziwotz von der Fraktion Grüne/GAL und FDP-Fraktionsvorsitzende Loh-
mann-Begander schließen sich im Wesentlichen den Ausführungen der Vorredner an. Auch 
bei ihnen steht das Lob an die Beteiligten, die die Handlungsempfehlungen erarbeitet haben, 
im Vordergrund. 
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Beschluss: 
 
1. Der Rat der Stadt Bergkamen nimmt die Vorlage nebst Anlage „Handreichung und Hand-

lungsempfehlung für eine Integration von Zuwanderern in Bergkamen (Arbeitspapier In-
tegrationskonzept)“ zur Kenntnis. 

 
2. Der Rat der Stadt Bergkamen beauftragt die Verwaltung, auf dieser Grundlage das weite-

re Verfahren durchzuführen und die Ergebnisse der 2. Phase dem Rat zur erneuten Be-
ratung vorzulegen. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 7: 
 
1. Änderung des Landesentwicklungsplanes NRW (LEP NRW) - Energieversorgung - 
Stellungnahme der Stadt Bergkamen im Verfahren 
Vorlage: 10/0330 
 
Vorsitzender des Ausschusses für Stadtentwicklung, Strukturwandel und Wirtschaftsförde-
rung und SPD-Fraktionsvorsitzender Kampmeyer berichtet von der Beratung im Ausschuss 
und weist auf die dort erarbeitete Ergänzung hin, die in der heute nachgereichten Tischvor-
lage enthalten ist. Danach wird die Stellungnahme der Verwaltung auf Seite 4 der Vorlage 
unter lfd. Nr. 4 um einen Satz ergänzt. Die Ergänzung nach „Die Grundsätze zur Energie-
struktur ... werden voll mitgetragen“ lautet wie folgt: 
 
„Einheimische Energien sollen besondere Berücksichtigung finden.“ 
 
In der anschließenden Diskussion, an der sich Stadtverordneter Heinzel von der CDU-
Fraktion, Stadtverordneter Grziwotz von der Fraktion Grüne/GAL, BergAUF-Fraktions-
vorsitzender Engelhardt, Stadtverordneter Saatkamp von der FDP-Fraktion und CDU-
Fraktionsvorsitzende Middendorf beteiligen, geht es zunächst um die Frage, warum heute 
überhaupt noch zu diskutieren ist, da das Koalitionspapier einer möglichen SPD/BÜNDNIS 
90 DIE GRÜNEN-Regierung in NRW diesen Punkt absetzen will. 
 
Bürgermeister Schäfer weist darauf hin, dass ein Koalitionspapier nicht rechtsverbindlich ist 
und deshalb heute eine Beschlussfassung durchzuführen ist. 
 
Stadtverordneter Grziwotz von der Fraktion Grüne/GAL gibt zu Protokoll, dass seine Fraktion 
die Standorte der Kohlekraftwerke nicht mittragen wird. 
 
Die Fraktion BergAUF wird den Beschlussvorschlag nicht mittragen. Laut Aussage des Frak-
tionsvorsitzenden Engelhardt gibt es für seine Fraktion zu viele Widersprüche im Hinblick auf 
Fragen des Klimaschutzes. 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen beschließt die Stellungnahme der Verwaltung als Stellung-
nahme der Stadt Bergkamen im Verfahren zur 1. Änderung des LEP NRW. 
 
Abstimmungsergebnis: Mit Stimmenmehrheit zugestimmt 
 Ja 37  Nein 1   
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Tagesordnungspunkt 8: 
 
Nahversorgungskonzept für den SSP II - Stadtteile Oberaden und Heil 
Vorlage: 10/0310 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen nimmt das Nahversorgungskonzept für den SSP II – Stadtteile 
Oberaden und Heil zur Kenntnis. Die im Konzept vorgeschlagenen Maßnahmen zur Verbes-
serung der Versorgungssituation sollen bei Bedarf einzelfallbezogen umgesetzt werden. Ü-
ber die Notwendigkeit einer aktiven planungsrechtlichen Steuerung (z. B. Erlass einer Be-
bauungsplansatzung) wäre erst bei einem erhöhten vom großflächigen Einzelhandel ausge-
henden Nachfragedruck zu entscheiden.  
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 9: 
 
Bildungskonzept der Stadt Bergkamen zur präventiven und integrativen Förderung 
von Kindern im Alter von 0 - 6 Jahren, unter besonderer Berücksichtigung der Sprach- 
und Lesekompetenz von Kindern mit Migrationshintergrund 
Vorlage: 10/0327 
 
Das vorgelegte Bildungskonzept wird von Sprechern aller Fraktionen als Schritt in die richti-
ge Richtung begrüßt. Gleichzeitig wird den Autoren für die umfangreiche Arbeit gedankt. 
 
Die Beteiligten sind sich darüber einig, dass das Bildungskonzept einer laufenden Fort-
schreibung bedarf. Über getroffene Maßnahmen wird ggf. in den zuständigen Ausschüssen 
berichtet. 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen nimmt das in Anlage 1 dargestellte Bildungskonzept zur prä-
ventiven und integrativen Förderung von Kindern im Alter von 0 bis 6 Jahren zur Kenntnis 
und beauftragt die Verwaltung mit der Umsetzung des Konzeptes. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 10: 
 
Erhöhung der Eintrittsgelder für die Veranstaltungen der Reihe "Kabarett/Cabaret" ab 
II. Halbjahr 2010 
Vorlage: 10/0333 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen beschließt die ab Beginn der Spielzeit 2010/2011 geltenden 
Eintritts- und Abonnementpreise für die Bereiche "Kabarett/Cabaret" und "mittwochsMIX". 
 
Abstimmungsergebnis: Mit Stimmenmehrheit zugestimmt 
 Ja 35  Nein 1  Enthaltung 2   
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Tagesordnungspunkt 11: 
 
Widmung der Erschließungsanlage Föhrenweg gem. § 6 des Straßen- und Wegegeset-
zes des Landes Nordrhein-Westfalen (StrWG NRW) in der Fassung der Bekanntma-
chung vom 23.09.1995 (GV NRW 1995 S. 1028, 1996 S. 81, 141, 216, 355, 2007 S. 327), 
zuletzt geändert durch Artikel 182 des Gesetzes vom 05. April 2005 (GV NRW S. 306) 
Vorlage: 10/0321 
 
Beschluss: 
 
Der Rat der Stadt Bergkamen beschließt, die Erschließungsanlage „Föhrenweg“ mit der ka-
tasteramtlichen Flurstücksbezeichnung Gemarkung Bergkamen, Flur 7, Flurstücke Nr. 216, 
217 und 328, dem öffentlichen Verkehr als Gemeindestraße (Anliegerstraße nach §§ 3 Abs. 
4 Ziffer 2 Straßen- und Wegegesetz NRW) gem. § 6 des Straßen- und Wegegesetzes des 
Landes Nordrhein-Westfalen (StrWG NRW 1995 S. 1028, 1996 S. 81, 141, 216, 355, 2007 
S. 327), zuletzt geändert durch Artikel 182 des Gesetzes vom 05. April 2005 (GV NRW S. 
306) zu widmen. 
 
Die dem öffentlichen Verkehr zu widmende Straßenfläche ist auf dem als Anlage beigefügten 
Lageplan grau unterlegt dargestellt. Der Föhrenweg wird als Anliegerstraße klassifiziert. 
 
Die Widmungsverfügung ist gem. § 6 Straßen- und Wegegesetz NRW öffentlich bekannt zu 
machen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig zugestimmt 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 12: 
 
Einwohnerfragestunde 
 
Herr Heinz Eggert fragt nach möglichen Buslinien zur Öko-Station. 
 
Zuständiger Beigeordneter Dr.-Ing. Peters antwortet, dass beim für den Nahverkehr zustän-
digen Kreis Unna das Thema besetzt ist. Der Kreis und die VKU werden sich in absehbarer 
Zeit mit dem Thema beschäftigen. 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 13: 
 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Es liegen weder Anfragen noch Mitteilungen vor. 
 
 
 
 
 
 
 
Schäfer Turk 
Bürgermeister Schriftführer 


